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Описание: Материал предназначен для учителей начальных классов, воспитателей и 

родителей. 

Цель урока: 
Закрепление знаний учащихся о времени года осень. 

Задачи: 
1. Развивать коммуникативные навыки учащихся. 

2. Знакомясь с картинами великих русских художников, дать возможность учащимся 

поразмышлять над вопросом «В чём красота осени?» 

3. Используя наглядные методы способствовать развитию целостного восприятия 

школьников. 

Используемое оборудование: листочки бумаги, ручки (карандаши),  компьютерная 

презентация. 

 
 

Организационный момент: 
Здравствуйте ребята. Я рада видеть ваши радостные лица, ребята. Давайте посмотрим 

друг другу в глаза, почувствуем теплоту и поддержку. 

Ход урока: 
Учитель: Ребята предлагаю вам отгадать загадку: 

Дни стали короче, 

Длинней стали ночи, 

Кто скажет, кто знает, 

Когда это бывает? 

Ответ:(Осенью) 

Учитель: молодцы ребята, сегодня мы поговорим с вами о времени года "Осень". 

ОСЕННИЕ ЛИСТОЧКИ 



Листочки танцуют, листочки кружатся 

И ярким ковром мне под ноги ложатся. 

Как будто ужасно они занятые, 

Зелёные, красные и золотые… 

Листья кленовые, листья дубовые, 

Пурпурные, алые, даже бордовые… 

Бросаюсь я листьями вверх наугад — 

Я тоже устроить могу листопад! 

(автор Ю. Каспарова) 

 

Кто мне ребята назовет осенние месяцы? 

Ответы ребят (сентябрь, октябрь, ноябрь) 

Учитель: правильно, молодцы. Но у этих месяцев раньше были еще и другие названия. 

Сентябрь - хмурень 

 
 

Октябрь - грязник 

 
 

 

 



 

Ноябрь - полузимник 

 
 

Работа в группах  

А сейчас посмотрите на картины русских художников,  

 



 

подумайте, обсудите в парах и ответьте на вопрос "В чём красота осени?". Заслушиваются 

ответы каждой пары. 

 
 

Учитель: 

Существует много пословиц про осень, вот несколько из них: 

-Упал с дерева один лист – жди осени 

- От осени к лету повороту нету. 

- Осень хвастлива, а весна справедлива. 

- В сентябре синица просит осень в гости 

А также загадки про осень (слайд презентации) 

 



 

Учитель:Ребята давайте подумаем как изменяется неживая природа осенью? 

Ответы ребят:(Учащиеся дают характеристику каждому признаку) 

Солнце (положение над горизонтом). Солнце поднимается все ниже и ниже, день 

становиться короче. 

Температура воздуха (тепло, прохладно, холодно). Земля и воздух прогреваются меньше. 

Становится холоднее. На лужицах появляется первый ледок. 

Состояние неба (ясное, облачное, пасмурное). Небо все чаще затягивают облака и тучи. 

Осадки (дождь, дождь со снегом, мокрый снег, снег). Дожди становятся холоднее, 

затяжнее и начинает пролетать снег. 

Вывод: В чем причина происходящих изменений в неживой природе? (В похолодании) 

Учитель: 

Природа осенью щедро дарит нам свои дары.  

Назовите дары осени. 

Ответы ребят: ягоды, грибы и т.д. 

 
 

Ежегодно во всем мире проводят различные осенние конкурсы, например поделки из 

природного материала, как и в нашей школе тоже. А есть еще конкурсы на самый 

большой фрукт или овощ, выращенный на своем огороде. 



 
 

ИТОГ: 

Что нового вы сегодня узнали на уроке? 

Ответы ребят 

Понравилось ли вам наше сегодняшнее занятие? Если да, то на листе бумаги нарисуйте 

солнышко, если нет, то тучку. 

Домашнее задание: собрать гербарий из осенних листьев. 

 

У осени красивая улыбка, 

В ней женщины добрейшее лицо, 

И в ее платьях, золотом расшитых, 

Сверкает счастье — радостно, легко. 

 

Ложатся листья шелком на дороги, 

В осеннем парке бродит ребятня, 

Ты обойди знакомые пороги, 

Позолоти пустые берега. 

 

Сияй звездой волшебной среди ночи, 

Не торопись пожалуйста уйти, 

Ведь ты прекрасна золотая осень, 

Тебе не зря написаны стихи. 

 

Твой аромат кружится и дурманит, 

Тобой пьянеют люди без вина, 

И путник проходящий не оставит — 

Оценит взглядом ласковым тебя. 

(автор: Елена Степанова) 



 
 

Учитель: 

Наше занятие подошло к концу. 
 


